



# Patria

HUESCA, Viernes 9 de Julio de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 86

## La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

### COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

#### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 8 DE JULIO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya: El enemigo, en la madrugada de hoy, atacó a nuestra posición de la Nevera, rechazándosele con numerosas bajas. Frente de Santander: Sin novedad. Frentes de Asturias y León: Ligeros tiroteos.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: Un intento de ataque en el sector de Albarracín fué rechazado con bastantes pérdidas para el enemigo.

Frentes de Soria y Avila: Sin novedades dignas de mención. Frente de Madrid: La presión enemiga en el sector de Villafranca del Castillo y Quijorna ha continuado en el día de hoy, habiendo sido rechazados todos los ataques que el enemigo ha llevado a cabo, en los que ha sufrido un total elevadísimo de bajas con centenares de muertos.

En el sector de Usera no sólo se le rechazó enérgicamente, sino que nuestras tropas, en un contraataque, se apoderaron de unas trincheras, en las que los rojos dejaron abandonados 137 muertos y gran cantidad de material.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

Es cada día más elevado el número de soldados y milicianos que se pasan a nuestras filas, la mayoría con armamento.

Actividad de la aviación: En el día de hoy se han derribado cuatro aviones enemigos, uno en las cercanías de Aranjuez, por nuestros cazas; dos, en Toledo, y uno, en Navalcarnero, por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca, 8 de Julio de 1937. — De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Radio Requeté Vitoria dice:

En su emisión de las nueve de la noche Radio Requeté Vitoria, refiriéndose a las operaciones que se realizan en los frentes de Madrid, afirmaba que las últimas noticias recibidas de Salamanca acusaban que los rojos habían sufrido uno de los más grandes descalabros conocidos en la actual guerra, habiendo tenido más de cinco mil bajas en los dos últimos días. En el día de hoy la presión principal de los rojos se ha dirigido hacia Brunete y el barrio de Usera, atacando con más de veinticinco mil milicianos apoyados por unos cuarenta tanques rusos.

Nuestro Mando, en la mañana de hoy, obrando con la cautela que es en él característica, ha dispuesto una magnífica operación estratégica, que ha dado por resultado la desarticulación de la línea enemiga y el copo de unos mil milicianos, cuya rendición se espera de un momento a otro. La aviación ha colaborado con la eficacia de siempre al buen resultado de esta maniobra, bombardeando las concentraciones e impidiendo con sus ametralladoras la reorganización de los efectivos enemigos, entre los cuales ha producido innumerables bajas.

Noticias posteriores acusan combates terribles en todo el frente de Madrid, luchándose cuerpo a cuerpo, y nuestras tropas, inferiores en número, dando pruebas de un heroísmo sin límites, pues sin retroceder ni un milímetro de terreno ha rechazado todas las embestidas enemigas. Por orden del Mando Nacional, en alguno de los sectores a derecha e izquierda se ha realizado un repliegue estratégico para amagar al enemigo, el cual se ha atrevido, creyendo que nuestras tropas emprendían la retirada, y al llegar a Villanueva de la Cañada sin encontrar ningún soldado nacional que se opusiera al avance, temiendo caer en una emboscada, se negaron a seguir avanzando y se produjo en sus filas un momento de duda que fué aprovechado por contingentes de soldados del tercio convenientemente apostados por nuestro Mando para caer sobre ellos, quedando más de cuatro mil milicianos encerrados en una ratonera de la que les será difícil salir a pesar de los esfuerzos inauditos que realizan para romper el cerco. ¡Españoles!, España no ha perdido una sola de sus posiciones gracias al heroísmo incomparable de sus soldados. En los arrabales de Madrid han sido nuevamente vencidas las hordas internacionales enviadas por Moscú.

¡VIVA ESPAÑA!

## Clases y caracteres

Las ideas que alcanzan la categoría de «tópicas», sobreviven siempre a aquellas doctrinas y sistemas de que formaron parte y en cuyo interior nacieron. Así, por ejemplo, enterrada la democracia como sistema total, sobre su tumba sobreviven y sobrevivirán mucho tiempo ciertas ideas vagas de soberanía popular, de halago de masas o de recuento numérico, que desconectadas de aquel sistema no tienen razón ni sentido, y que, sin embargo, por la familiaridad tónica que dentro de aquel sistema adquirieron, siguen rodando por su propio peso e inercia. Es más fácil, por ejemplo, abandonar teóricamente los sistemas electorales y democráticos, que no superar ese instinto de afanosos reclutamiento de adeptos, sacrificando un poco la calidad a la cantidad, que tiene, en el fondo, una pura raíz electoral; que nace, en el fondo, de subconscientes añoranzas comiciales.

Lo mismo puede decirse de la idea marxista de «clase». Es una idea tónica, que sobrevive como vago impulso, al sistema marxista de interpretación y clasificación puramente económica de la sociedad y la vida. El marxismo, como sistema, murió; pero hay supervivencias tónicas de él, sin sentido ya fuera de su contextura, que tienen todavía nuestro pensamiento o nuestro léxico. Así la idea de «clase».

Tal como el marxismo la entendió y definió, la «clase» era un simple y lógico resultado de la interpretación económica y material de la vida que, como dogma central, el marxismo profesaba. Si los estímulos económicos son los fundamentales en la vida, si son ellos los que determinan la «estructura» de la historia, y todos los demás impulsos—religión, cultura, filosofía—no engendran más que «superestructuras» vacías y viciosas, indudable es que la única clasificación real y exacta de los hombres será aquella que los separa en «clases» económicas. Así es como las designaciones puramente clasistas y económicas, de «proletarios», «burgués», «señorito», han llegado a adquirir esa substancialidad y entidad de cosa definida, capaz de cargar sobre sí, como sustantivo, mil adjetivos y predicados. Así es corriente todavía afirmar dogmáticamente que «los proletarios» quieren esto o

lo otro, o los «señoritos» son esto o lo demás allá, dando perfil y bulto propio de sustantivo, a lo que, en realidad, fuera de la doctrina marxista que hace substancial lo económico, no puede considerarse más que como una pura accidentalidad dineraria.

Cuando Teofastro, en la antigüedad, o en la modernidad, La Bruyère, se enfrentan con la humanidad con ánimos de clasificación, la separan y dividen según los caracteres, es decir, según aquella disposición anímica que resulta en el hombre de la suma de los estimulantes exteriores o interiores que sobre su espíritu actúan: así resultan los hombres viciosos o virtuosos, cultos o ignorantes, iracundos o mansos, y son estos caracteres los que los definen y separan en la vida, y los que son causa y raíz de sus méritos y deméritos. Luego, además de esto, aquellos hombres—buenos o malos, viciosos o virtuosos—tendrán dinero o no lo tendrán, pero a nadie se le ocurrió hacer de esta pura circunstancia económica, que podrá ser en todo caso un estímulo más a unir a los otros sumandos que producen el carácter, la esencia y la raíz de su definición y clasificación en la vida.

Para el gran Molière, uno de los máximos creadores de hombres que ha existido en el mundo, los hombres son sencillamente caracteres, y del choque y enredo de éstos, resulta todo su teatro: el Hipócrita, el Avaro, el Misántropo. El marxismo quiso convertir el mundo en un frío teatro sin alma, cuyos personajes se llamarían: el Rico, el Pobre, el Burgués, el Proletario. Los hombres ya no habían de definirse, como en Molière, por lo que llevaran en el alma, sino por lo que llevaran en la bolsa. No cabe traslación más vertical y desastrosa del espíritu a la materia.

¿Y hemos de dejarnos llevar todavía por la supervivencia tónica de esos conceptos marxistas, cuando estamos peleando la gran batalla anti-marxista del Alma, la gran guerra de la libertad del Espíritu...? Sería ya habilidad deshonestas, sino fuera inercia inconsciente, hablar de «señoritos», «burgueses», o «proletarios», como sujetos gramaticales de afirmaciones o adjetivaciones, de estimaciones o censuras, que sólo puede hacerse a los hombres en

«Es necesario prevenirse contra las habilidades masónicas. Intentarán dividirnos, sembrar cizaña entre los nuestros y no vacilarán para ello en denunciar a los buenos, para ver si logran el descrédito de la Justicia. Obremos con exquisita cautela. Velemos para no confundir el buen trigo con la cizaña. No cultivemos, de un modo sistemático, la rencilla.»

(J. Tusquet, en «La Francmasonería, crimen de lesa Patria»).

Núm. 86

### Un artículo de «La Sera»

## ¿Es que Inglaterra prefiere una España comunista a una España históricamente nacional?

nales españoles que volverán dentro de breve plazo a su curso normal las inquietas aguas en la actualidad turbulentas y que vuelva por mucho tiempo la serenidad, sobre esta atormentadísima Europa. Pero si desgraciadamente todo nuestro pacífico esfuerzo tuviera que quebrar contra la irreductible e inaconsejable adhesión que inspira los ánimos de nuestros antiguos aliados contra la obra social humana que venimos cumpliendo, no podrá decirse que Italia y Alemania no hayan inventado todo cuanto ha sido posible para impedirlo.

Por último termina el significativo editorial con estas palabras: «¿Es posible que Inglaterra prefiera el triunfo de los comunistas, que mañana podrá ser deletéreo para sus propios intereses mediterráneos e imperiales, a la reconstrucción de una España Patriótica, cristiana, moralmente responsable de sus ideas y de sus actos? Es posible que no dude en ofender—no dando fe a sus bien fundamentadas afirmaciones—una nación que como Alemania, permanece actualmente en conversaciones y no desinteresadas, así como

divida sus temores y le ayude para evitar—con un gesto—peligros peores que el amenazador mañana que se delinea. Pero esto es así.

Para dificultar la marcha del pueblo italiano—el cual a nadie amenaza y se declara satisfecho de su conquista africana—y para destruir la amistad italo-alemana, que debería serle grata como a cualquier otro adversario de las maniobras de Moscú y sea celoso custodio de las propias doctrinas, no repare en comprometerse en graves complicaciones, que no pudiendo conducir a nada nuevo, pesarán gravemente en el día de mañana, sobre la conciencia de la presunta civilización británica.

Este es el drama que vivimos actualmente y del que se preveen las conclusiones. Conclusiones que no podrán menos que ser favorables a los auténticos apóstoles de la Justicia humana y a los servidores coherentes al par que heroicos de una innegable verdad. El cruceo Leipzig se ha convertido en un símbolo.

JOSE MARIA PEMAN

# El derecho a la beligerancia

**Reclamemos este derecho, aunque lo tenemos, independientemente de que nos lo reconozcan**

Junto a las preocupaciones de la guerra, el Gobierno del Generalísimo no ha descuidado ni un momento los problemas de carácter internacional que para el nacimiento Estado habrían de presentarse sobre todo cuando como en los momentos actuales se nace a la vida ante la indiferencia y mal-estar de algunos países potentes, interesados en que se mantuviese la debilidad de España, ya que de ella habían conseguido siempre considerables beneficios. Por eso, estos países fuertes han de ver con malos ojos que al terminar la guerra con la aplastante derrota del marxismo, España sea un país fuerte en todos los aspectos, económico, espiritual y militar y unida por una comunidad de ideales con aquellos Estados que, como el nuestro, mantienen el imperio de la civilización cristiana frente al comunismo. Y esta es la razón de crear dificultades para retardar el triunfo de nuestra causa nacional y estas dificultades que tratan de poner a la marcha triunfal del Gobierno Nacional de España, culminan con la oposición más o menos encubierta al reconocimiento de su beligerancia.

«Poderosas e irrefutables razones hemos expuesto a las naciones reclamando el reconocimiento de nuestra beligerancia con arreglo a las normas y precedentes del derecho internacional público», ha dicho el Generalísimo en la reciente nota, serena pero enérgica, que ha dirigido a las naciones extranjeras y en la que ha condensado todo el anhelo de la España Nacional, de toda la España que exige se le haga justicia y cese la mala fe y la absurda oposición con que nos contemplan algunos países.

Hemos «reclamado», dice el Generalísimo, el reconocimiento de nuestra beligerancia, es decir, hemos pedido algo que no puede sernos negado, algo que no depende del arbitrio de las potencias otorgarlo o no, porque la beligerancia nace y se desenvuelve independiente de la actuación de los demás países. Por que hay que observar que lo que a éstos se ha reclamado es «el reconocimiento», y reconocer no es crear, ni otorgar graciosamente, ni conceder, si no que reconocer es dar fe de que existe un hecho, atestiguar que se da determinada situación, afirmar que se está en presencia de aquello que se reconoce.

Veamos, pues, si de hecho el Gobierno Nacional de Burgos es beligerante y cuál debe ser entonces la actitud de los demás países.

Cuando en el lento, pero constante desenvolvimiento de las relaciones internacionales de los pueblos surgió la idea de la beligerancia como posición frente a un país que se debate en una sangrienta guerra civil, se exigió por tratadistas y acuerdos que esta guerra tuviese determinados caracteres, es decir, no se tratase de una simple alteración de orden público o de un levantamiento fácilmente sofocado. Se exigieron caracteres de permanencia, respeto a las leyes internacionales, etc. Pues bien, con arreglo a los principios de la razón, a las normas inmutables del derecho y a los acuerdos de los tratados, el Gobierno Nacional de Franco es beligerante.

En efecto, por lo que al Ejército se refiere, desde el día glorioso del Alzamiento, las fuerzas regionales han luchado abierta-

mente, encuadradas con mandos aptos y responsables, han usado determinados distintivos, han peleado bajo los pliegues de una bandera y sobre todo han respetado en su integridad todas las leyes de la guerra y convenciones de Ginebra y La Haya.

En cuanto a la organización del Estado, nos encontramos en presencia de un Estado dirigido por un Gobierno que reúne todos los requisitos que en derecho político pueden apetecerse para que tenga categoría de tal. Reúne los elementos territoriales, personales y de gobierno necesarios. Territorialmente, puesto que su soberanía se extiende a la mayor parte de España; elementos personales puesto que cuenta con el acatamiento y entusiasta adhesión de la totalidad de la población; y elementos de gobierno por cuanto existe un sistema de gobierno que cumple todas sus funciones, legisla, publica sus disposiciones en el «Boletín Oficial», tiene en su mano todos los resortes del mando, administra justicia por Tribunales competentes y profesionales, mantiene el orden público por medio de órganos adecuados e igualmente profesionales, regulariza la producción, vigila el mercado, y en fin, cuenta con el reconocimiento oficial de varios países europeos y sudamericanos con los que mantiene relaciones diplomáticas.

Pues, bien; si ante estos hechos, hay quien se atreva a afirmar que el Gobierno Nacional no es beligerante y que debe ser tratado por los países con la indiferencia de una simple alteración de orden público, podemos decir que es algo o que procede con mala fe.

# Once meses bajo el terror rojo de Euzkadi

**Nuevo asalto al «Cabo Quilates».—Los piratas del «Jaime I», irrumpen en la prisión, diciendo a los detenidos que los van a liberar.—Cuarenta de éstos fueron asesinados por los marineros rojos.—Los milicianos mataron a otros cinco porque uno tenía un bote de leche condensada**

Al ser tomado San Sebastián, Bilbao lanzó un apremiante S. O. S.; entonces no había «cinturón de hierro». El magnífico Prieto, siempre amoroso con la Villa de las «Siete calles», dispuso la inmediata salida de la escuadra republicana para el Norte. Algo le debió costar el ser obedecido porque la escuadra no hizo su aparición en el Cantábrico hasta fines de Septiembre. Y es que «¡Señor!—como decía en Santander uno de los marineros rojos— el paso por Gibraltar era jugarse la vida con muy pocas probabilidades de conservarla. Pero al cabo, dando vueltas y rezongando llegaron a Santander hacia el día 26 o 27 de Septiembre, unos barcos que desde lejos daban la impresión de ser buques de guerra; desde cerca parecían unos campamentos flotantes de gitanos. ¡A qué lastimoso estado habían reducido los rojos a la flota española! Yo que había visto los barcos de la escuadra antes de empezar la guerra, relucientes, ordenados, con la tripulación limpia y uniformada, quedé maravillado de que aquellos buques fuesen éstos que ahora veía entrar en la bahía santanderina, sucios, con unos churretones que se veían desde doscientos metros, y con una tripulación que parecía y así debía ser, formada por atracadores, pistoleros, vagos, descaudados, chulos y otras gentes de este jaez. La uniformidad consistía en la falta de uniforme; no había dos, les llamaremos marineros, y que perdonen los que de veras lo son, no había dos marineros que llevasen prendas iguales; el uno con pantalón blanco, el otro con pantalón negro; el uno con gorro de miliciano, el otro «sin sombrero», el uno con blusa, el otro con guerrera y el otro en camiseta... Algunos de estos tipos decían que eran los «oficiales». ¡Pobre Jaime I! No sé que daba más lástima si el verte todo sucio y roto o el que tú que has mostrado a todos los mares el honor y la gloria de la Marina Española hayas venido a parar a ser un albergue de ladrones y asesinos que hacen que solo su nombre, cause horror...

Como es natural, los rojos santanderinos se derrrieron por obsequiar y festejar a sus distinguidos correligionarios. Pero tuvieron la mala ocurrencia (yo no asistí, se dijo al día siguiente por la población), de dar una fiesta en el Teatro Pereda, a la que asistió el pueblo. Llegaron los «gloriosos» al Coliseo, muy jaquelones y con grandes aires de lobos de mar y... ¡A buscar al «Cervera»! ¡Alto, cobardes! ¡Al «Cervera», al «Cervera»!

El pueblo había intervenido en la fiesta de un modo poco agradable para los organizadores y para los festejados. Después los Comités de los barcos se reunieron. «¿Nos volvemos a Cartagena?». Votación: a Bilbao.

«Mate a uno solo» Dos de éstos, antes de ser fusilados, los hijos del señor González Olaso, se echaron a los pies del oficial del «Jaime I», que les había subido a cubierta. —Mate a uno de nosotros, pero al otro déjelo vivir. ¿Qué va a ser de nuestra madre sin ninguno de los dos? Tenga piedad, mate solo a uno.

«Moriréis los dos. —¡Por piedad! clamaron ambos hermanos—por favor, mátenos sólo a uno, al que usted quiera, pero sólo a uno. No había piedad ni había caridad. Sólo había balas. Entre los escogidos por los piratas del «Jaime I» para asesinarlos, estaba el registrador de la propiedad de Valmaseda, señor Rodeñas, al cual tenían cautivado los rojos en unión de su hijo. Este pudo distinguir perfectamente desde su bodega la descarga que mataba a su padre; sonó el golpe del cadáver del señor Rodeñas al caer y al oírlo su hijo cayó también víctima de un ataque que le dejó ciego y sordomudo.

«La descarga» Pero aún no había terminado el horror de aquella noche interminable... Un miliciano se asomó a la bodega del 1. —Vaya, muchachos—dijo—perdonar; ya ha pasado. Hasiendo uno que se ha emborrachado y ha hecho el burro un poco. No os asustéis. Vamos a ver ¿estáis herido alguno? Silencio. —No tengáis miedo—insistió—ya ha pasado todo. Decid los que tengáis heridos para asistírtelos. Al fin los presos contestaron y nombraron los heridos. —Subidles. Trabajosamente fueron llevados arriba los tres heridos. No se volvió a saber nada de ellos. Nada más que sonaron unos disparos a poco de haber subido. Después los milicianos procedieron a las operaciones de descarga. Todos los cadáveres que

había sobre cubierta fueron izados, en grupos, por las gruas del barco y descargados en una gabarra que estaba al costado.

Estas matanzas del día 2 de Octubre puso punto final a la tragedia de los barcos. Al día siguiente los milicianos rojo-separatistas eran sustituidos por los guardias forales de la Diputación de Vizcaya. Se han necesitado doscientos muertos y sufrimientos innumerables para llegar a esta solución.

Los forales a bordo Estas matanzas del día 2 de Octubre puso punto final a la tragedia de los barcos. Al día siguiente los milicianos rojo-separatistas eran sustituidos por los guardias forales de la Diputación de Vizcaya. Se han necesitado doscientos muertos y sufrimientos innumerables para llegar a esta solución.

Al cabo de casi dos meses los presos salen al sol nuevamente y desde aquellas cubiertas teñidas por la sangre de tantos de sus compañeros y por la de los supervivientes, estos hombres veían cómo se alejaban del «Quilates», y del «Altuna», y del «Arantzazu» sus verdugos, allá iba el «León de Aquiles», más allá el «Gabarrero».

Y locos, perdida toda noción de la realidad al verse libres... libres de aquellas fieras, los prisioneros rompen en vivas y aplausos a aquellos mismos que durante largas semanas les habían humillado, les habían apaleado, les habían envenenado y les habían hecho envidiar a los que ya habían muerto; rompen en una trágica ovación aquellos centenares de hombres famélicos y torturados porque saben que ahora podrán tomar el sol, que ahora el rancho, solo únicamente, tendrá garbanzos, que no se les pegará, que no se les humillará, que no se les matará; han llegado los forales de Vizcaya; se han ido los milicianos de Euzkadi, por eso les aplauden a éstos, porque sé van; por eso les aplauden a aquellos, porque vienen...

Y aquí termina la historia de esta flota que ancló en el Abra en el verano de 1936 para tormento de Bilbao y oprobio de Euzkadi. De los supervivientes seis perdieron la razón completamente, otro, ya lo habeis visto, se quedó ciego, sordo y mudo. Los demás quedan con un dolor oculto que se les agudiza al recordar las penalidades pasadas. «Cuando hablo de esto —me decía el farmacéutico don Antonio González— preso del «Quilates», paso noches de insomnio y de pesadilla. Cuando se me vaya pasando la impresión, ya le contaré; ahora no.» Y así, casi todos.

Al relatar esta historia me he atendido en general, en lo que al «Quilates» se refiere, al relato del «fusilado» Federico Yermo, correligionario de Azaña. La calidad política del testigo hace que nadie pueda considerar tendenciosa su narración. El cogió su gran aventura al Capitán Kaifer; el Capitán Kaifer, hombre de aguda inteligencia y de gran memoria, me la contó a mí. Después al mismo capitán se le ha oído contar muchas veces, sin variar el más insignificante detalle, así me aprendí yo esta historia de modo que no se me olvidase nada, en vista de que entonces no la podía escribir.

Después he hablado con varios supervivientes del «Quilates» y éstos me han repetido todo lo que Yermo contara a Kaifer. Y ahí lo teneis. Esta es la historia del «Quilates», del «Altuna» y del «Arantzazu». Esta es la historia, pero incompleta, porque ella es de tal magnitud, que se puede decir que es una historia en la que todos son primeros personajes y por lo tanto cada uno tiene una historia, cada uno tiene algo dramático que contar. Por eso la historia completa de esta flota infernal sólo estará entera cuando podamos tener reunidas las historias de todos los que con ella penaron; y han sido tantos centenares que ésta no es empresa para cometida y prematada en unos días.

Manuel MIGUEL. (De la Agencia LOGOS).

# EL SECRETO

Cada vez que leemos el parte oficial, no obstante su laconismo que resulta bien elocuente, vemos que los rojos, que con tenacidad digna de mejor causa Huesca, sufren un nuevo y sangriento descalabro. Es el justo castigo a su perversidad.

Los catalanes han arrojado una vez y otra sobre la ciudad sus contingentes de una

dotados perfectamente del armamento preciso, y siempre en todos los combates, encontraron un fracaso tan ruidoso que pronto repercutió sangrientamente hasta por las calles de Barcelona.

Y el secreto del éxito de los oscenses durante más de once meses es secreto a voces, que dominan los defensores y que no ignoran tampoco los malvados que sitiaron la ciudad.

Estos, desprovistos de todo ideal elevado, carentes en absoluto de la moral precisa, de esa superior a nosotros mismos que impulsa a las grandes acciones, no pueden acometer con el brío y el entusiasmo que ponen los defensores por no perder un palmo de terreno, que es suyo, que es el trozo de terreno donde nacieron, canallescamente invadido por la chusma más despreciable; y que movidos por un santo ideal de libertad e independencia, están decididos a morir antes que dejárselo arrebatado.

Cataluña, para desdoro suyo y perpetuo borrón en su historia, soltó sus presidios y con los criminales, ladrones y asesinos

que poblaban sus ciudades, formó batallones y batallones de hambrientos que envió a invadir Aragón, que mandados por jefes sin honor y sin conciencia, llegaron a las puertas de Huesca en los primeros días del movimiento, incendiando pueblos, asesinando a gentes honradas y robando cuanto a su alcance había, ya que el lucro de lo robado, era el único ideal que les movía.

Pero ya no queda nada por robar, nada por destruir; la planta maldita de Añón se ha paseado libremente por el Alto-Aragón y queda la conquista y posesión del terreno y de la ciudad de Huesca, cuyos habitantes con heroísmo sin igual, y abnegación sin precedentes, vienen soportando

cañones y bombardeos aéreos intensos.

Mas el secreto surge a voces, el santo ideal renace siempre vigoroso y al desmayo que en el enemigo produce cada descalabro, brotan un nuevo entusiasmo y un nuevo ardor en los defensores, a quienes los cañonazos y las bombas no sirven más que de acicate para luchar con nuevo tesón y a esperar

se rompa la quietud de la trinchera, para convertirse en tromba arrolladora que envíe a los malvados a sus lindes catalanas, de donde no debieron salir.

Luis MUR. (De «Jaca Española»).

## EJEMPLARIO

### Austeridad

*Austeros modos en el vivir exige la nueva España. Están amasándose los cimientos de ella con la sangre preciosa de una juventud lozana y sería insulto criminal a su generosa entrega cualquier frivolidad.*

*Además, el recio estilo del movimiento impone un tono sobrio, ascético, heroico a la vida de los ciudadanos que aspiramos a gustar de la grandeza de una Patria Imperial. Austeridad en el pensar que no es otra cosa que elevación, altura, sin dejar que las alas de la mente se manchen en el barro de los viejos prejuicios y en el fango de las pasiones y concupiscencias.*

*Austeridad en el querer, sin explosiones ni vehemencia en la expresión, sino hondura y reciedumbre interior, fortaleciendo, educando nuestra voluntad en el camino del Bien, del Deber.*

*Austeridad en el hacer. Sin teatralidad, ni aján de medro, sino con exactitud monástica y con la interior satisfacción de cumplir el deber y más intensa cuanto éste sea más arduo.*

*Desterramos esa bisulería barata de exhibiciones estúpidas, de las que se pagaba una vanidad absurda. Que no tenga sólo superficie, sino profundidad nuestro vivir.*

*Y, finalmente, también es necesaria la austeridad en la vida colectiva, exterior, social. Menos diversiones en los que ninguna merecen. Que se note la tensión de un pueblo en anhelo constante y supremo hacia el ideal de la Patria que revive con todo su esplendor racial e histórico al conjuro de las vidas que se sacrifican en el Altar de la España Inmortal.*

# Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

## DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

### El peligro del comunismo

"El principal peligro, el más grande y general es en verdad el comunismo en todos sus matices y grados. El, amenaza y abiertamente combate o bien

solapadamente impugna la dignidad individual, la santidad de la familia, el orden y la seguridad de la sociedad civil y sobre todo la religión, hasta llegar a la abierta y organizada negación e impugnación de Dios y señaladamente de la Religión católica.

Toda una copiosa y muy difundida literatura pone en plena luz su programa semejante; lo acreditan también los ensayos practicados ya y obtenidos en algunos países.

Peligro grande, total y universal; universalidad que continuamente y sin velos es proclamada e invocada, obtenida además y alentada por una propaganda para la cual nada se escatima; y tanto es más peligrosa cuanto que, como viene haciendo ahora, reviste formas menos violentas y en apariciones menos aparatosas, con el fin de penetrar en ambientes menos propicios y obtener, como por desgracia obtiene, pactos increíbles, o al menos silencios y tolerancias de inestimables ventajas para la causa del mal y de funestísimas consecuencias para la del bien."

Pío XI: Discurso inaugural de la Prensa católica.

## Vida local y provincial

### RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Zenón, Cirilo, Alejandro, Santa Anatolia.

### De la Alcaldía

#### Sobre recaudación de arbitrios

Aprobados por el Ayuntamiento de mi presidencia los Padrones confeccionados para el ejercicio en curso, sobre los arbitrios de cuota anual de caños, bicicletas, carros, motores, anuncios, toldos, marquesinas y tribunas, rejas de piso y puertas salientes, badenes de entradas de vehículos, surtidores de gasolina y perros, acordó por unanimidad su aprobación y exponerlos al público por plazo de quince días en la oficina de recaudación, sita en la planta baja de la Casa Consistorial, de las 9 a las 13 horas de los días laborables, durante los cuales podrán presentar las reclamaciones que estimen procedentes los que se consideren perjudicados con las cuotas impuestas en los repartimientos de referencia.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento general de los contribuyentes interesados.

Huesca, 8 de Julio de 1937.—El Alcalde, M. Estaún.

#### A vaqueros y lecheros

Se convoca a todos los propietarios de vacas lecheras en explotación, de esta ciudad, para que a las seis de la tarde de hoy, viernes, se personen en el Ayuntamiento para conocer asunto que les interesa.

### Recuerdos

## Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

El diario madrileño «Ya», dice que con la ley de amnistía aprobada por las Cortes ayer se rinde un nuevo tributo a la revolución de Octubre, y en virtud del proyecto adoptado sólo disfrutarán de libertad los que se alzaron en armas contra el Estado, contra el Gobierno y contra la unidad de España.

—En Badajoz y Gijón se celebran dos asambleas importantes de agricultores, en las que se puso de manifiesto la desesperada situación de sus intereses.

—Se registra un atraco en la calle de la Intendencia, 125, de Barcelona.

—Los socialistas de Oviedo amenazan con la huelga general.

—El Alcalde de Viana del Balle (Orense), se siente legislador y dispone que no se toquen las campanas de las iglesias hasta después de terminadas las Misas.

—En Barcelona, colocan dos bombas en un automóvil.

—Sigue la huelga de campesinos de Logroño.

—Declaran el paro, definitivamente, los dependientes de Málaga.

—En Granada, huelga general de transportes.

—El 2 de Agosto pararán en Barcelona los ramos de luz y fuerza.

## Un Rector, perfecto bribón

La solución de la crisis política de la Generalidad de Cataluña invita a la reflexión.

El problema es siempre el mismo. La lucha contra la C. N. T. y la F. A. I., ayer acosados como fieras, y a los pocos días, llamados a participar en el «Gobiernillo» de la Generalidad con cuatro carteras. Entre asesinos y pistoleros anda el juego. No hay gran distancia entre Companys y García Oliver. Proceden ambos con cierta amplitud y su origen es el mismo: Los turbios y bajos fondos del pistolero asesino, en los cuales Companys, abogadillo tercerista y traficante con la muerte de los patronos y obreros del Sindicato Libre, era conocido con el apodo expresivo de «El Pajarito».

Es deplorable el espectáculo que ofrece al mundo la Cataluña semi-independiente, por segunda vez usufructuaria del Estatuto. Un día pide socorro a Valencia contra las hordas anarquistas. Un verdadero Ejército invade Cataluña. Pozas asume funciones dictatoriales, manda y gobierna. Decreta las muertes por centenares y dispone de vidas y haciendas.

A los pocos días, Companys vuelve a llamar a sus antiguos aliados, a sus amigos de siempre, los anarquistas. Según nota del «Honorable», la C. N. T. pone el veto porque en el Gobierno formado entraba como ministro sin cartera Bosch Gimpera, Rector de la Universidad de Barcelona. Otras noticias dicen que la muerte prematura de este «gobiernillo», es debida a la indignación y el veto de Indalecio Prieto.

Dejemos este punto y veamos únicamente quién es ese rector de la Universidad de Barcelona, dispuesto a convivir con los criminales y ladrones que no dejaron una familia catalana decente sin tribulación y una casa sin saquear.

Es un perfecto bribonzuelo, salido de las entrañas del nacionalismo «lliguero», igual como Dencás, como España, Carrasco Formiguera, Nicolau d'Oliver, Rovira Virgili, y tantos otros adquirieron su notoriedad y sus primeros cargos políticos dentro del nacionalismo conservador. Escuela funesta la que dió tan funestos discípulos.

Bosch Gimpera, doctor en Ciencias prehistóricas, cuñado de un prohombre asesinado por los rojos, fué mimado por el «Institut d'Estudis Catalans». Hacía de burgués inofensivo en los años de la Dictadura, conservando su cátedra y sorteando perfectamente el temporal. Como Dencás, llevaba el pendón en las procesiones si se terciaba. Niño prodigio, obeso y grasiento, más hombre del Norte de Europa que del Levante español, disimulaba bajo un temperamento aparentemente bonachón toda la perversidad y vileza de su alma.

Un buen día, antes que España cayera en manos de los forajidos que la han gobernado los últimos años, el entonces honorable Rector de la Universidad de Barcelona despertó con gran sobresalto. El catedrático de Prehistoria de la Facultad de Filosofía y Letras estaba en los calabozos del Juzgado de guardia y pedía auxilio. ¿Qué le ocurría al inofensivo investigador de la vida arqueológica y cultural de los iberos, y las tribus tartesias al que parecía abismado en la rudimentaria de la Edad de Piedra y de la Edad de los Metales?

Allá se fué el buen Rector. Pero decidió apartarse con asco del asunto al ver que Bosch Gimpera el árbitro de los descubrimientos «prehistóricos» de Gozel había sido sorprendido en flagrante delito y procesado concurriendo circunstancia que demostraban tal bajeza de espíritu concepto tan noble de la amistad y tal barraganía, que difícilmente pueden superarse.

Se enteró el Claustro de lo que ocurría. En la sala de profesores fueron generales los cabildeos. El hombre apacible de la Prehistoria había desmerecido en el concepto. En el Salón de Pasos perdidos del Palacio de Justicia abundaron las

carcejadas, porque en el hecho asomaba junto al cinismo, la escena de «vaudeville».

Pero advino la República, y más tarde, el Estatuto. Bosch Gimpera, de moral privada despreciable, había de revelar su moral pública. Fué el hombre intelectual al servicio de las potencias oscuras.

El 6 de Octubre estaba en la Generalidad, cuando Companys y Dencás proclamaron la rebelión de Cataluña. Un periodista perspicaz dió la noticia. Bosch Gimpera fué llevado a bordo de un trasatlántico, donde fué tratado a cuerpo de rey. Se movilizaron todas las fuerzas imaginables. La Lliga echó también su cuarto a espadas. ¿Para qué recordar lo que pasó con los traidores del 6 de Octubre, con Pérez Farrás y demás pandilla?

Y ahí está Bosch Gimpera. Rector de la Universidad de Barcelona desde que triunfó el Frente Popular, ha convivido con los asesinos de su cuñado, de centenares de estudiantes, tradicionalistas, de Renovación y de Falange; ha visto cómo eran llevados al campo de la Bota para ser asesinados aquellos jóvenes de Renovación que se llamaron Federico y Juan Miguel y Emilio Vidal Ribas Torres, alumnos de la Universidad y flor de la Cataluña española; ha presenciado cómo ardían los monumentos artísticos y los museos pedagógicos de muchos colegios; cómo eran torturados algunos catedráticos en el convento de San Elías, que será venerado como lugar de tormento y martirio.

Y, sin embargo, sigue tomando parte en el gobiernillo de la Generalidad con los elementos de la CNT y FAI y pasa por el bochorno de que éstos lo repudien y de que se entable discusión a base de su persona.

Definitivamente, este docto en prehistoria es además un solemne bribón a quien no hay que perder de vista.

## Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas durante la última semana:

	N.º de cabezas
Carneros	233
Corderos	306
Borregos	—
Ovejas	—
Ternascos	35
Vacas	54
Terneras	18
Cerdos	9
Cerdillos de leche	—
<b>TOTAL</b>	<b>655</b>

Peso: 18 586 kilos con 800 gramos.

Huesca, 4 Julio 1937.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca

## Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excmo. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

**FRANCO** es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

## Automovilismo

Los propietarios de vehículos automóviles a los cuales les hayan requisado éstos, o tractores, en Huesca y su provincia, pueden presentarse a recoger el recibo de requisa, en las Oficinas del Servicio de Automóviles en Ayerbe, en los días que se dicen a continuación; debiendo presentarse con el permiso de Circulación que tengan de la Jefatura de Obras Públicas y documentos que acrediten su personalidad.

- Día 11.—Propietarios de vehículos «Ford».
- Día 12.—Propietarios de vehículos «Chevrolet» y «Fiat».
- Día 13.—Propietarios de vehículos «Citroën», «Opel», «Dodge», «G. M. C.» y «Reo».
- Día 14.—Propietarios de vehículos «Renault», «Buick», «Chrysler», «Peugeot», «Wauxkell» e «Hispano-Suiza».
- Día 15.—Propietarios de vehículos tractores, motos y resto de marcas.

Ayerbe, 4 de Julio de 1937.

## EDITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERIA  
ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

### Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	500 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrinzago o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada.

Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.  
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 „  
Extranjero: un año . . . . . 70,00 „  
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS  
Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238  
Administración. . . . . „ 1  
Apartado de Correos, 8  
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2  
HUESCA

## Ha continuado en el frente de Madrid la gran presión enemiga, que ha sido desbaratada, obteniendo nuestras fuerzas un señaladísimo triunfo.-Cuatro aviones rojos derribados

### La charla del general Queipo de Llano

#### La cuestión del control

Después del saludo que tiene por costumbre el señor Queipo de Llano dirigirse a sus oyentes comienza diciendo que la cuestión que más preocupa al mundo entero es la reunión motivada por el asunto de no intervención.

Claro es que no a todos se les oculta las finalidades que encierran ciertas naciones que parece ser figuran en la primera línea de estas cuestiones. Además este asunto tiene puntos de vista distinto para los caballeros y para los políticos. Los caballeros emiten un juicio que no siempre es el aceptado, como pudiera ser en la ocasión presente; ya que los rumbos emprendidos son francamente políticos y todos sabemos que la política no tiene entrañas y se suele dejar llevar por apetitos y pasiones; en una palabra, conocida es la afirmación de Maquiavelo refiriéndose a la política, diciendo que la política era el arte de engañar; de donde podemos deducir que la política y la caballerosidad son términos que se repelen. Por lo pronto ya es una intencional equivocación el decir que nos hallamos en una guerra civil como algunos aseguran sabiendo, como fácil ha sido comprender, qué es lo que pretendemos nosotros en la presente lucha. En cambio si se penetrara en el interior de algunas naciones que prestan apoyo a la canalla marxista ¡qué propósitos más perversos encontraríamos!

#### Los voluntarios extranjeros

Se nos echa en cara que hemos recibido ayuda de voluntarios y por tanto se pretende que nosotros hagamos volver a sus respectivas naciones los que nos han prestado ayuda; ¿quién de buena fe puede avenirse a esta afirmación? Notorio y público es que los rojos han admitido en España muchísimas docenas de bandidos de otras naciones a quienes se les ha concedido el derecho de ciudadanía, precisamente para al llegar a este caso pudieran permanecer aquí en España como unos españoles cualesquiera.

### Hoy se reúne el Comité del Control

Interesantes informaciones sobre la actitud de las potencias ante la nota del Generalísimo Franco

#### Inquietudes francesas

PARIS.—La Prensa de esta capital dedica sus comentarios a dos grandes hechos. Constituye uno la nota enviada por el General Franco a las potencias extranjeras. El otro, a las medidas financieras que va a decretar el Gobierno francés para nivelar el déficit presupuestario de este país.

Respecto de la nota del Jefe del Estado Español, la Prensa francesa en general se siente alarmada ante la posible desviación de Inglaterra respecto de la política del Gobierno del Frente Popular francés. En cuanto a las medidas financieras, hacen resaltar los grandes sacrificios que se van a imponer a la nación francesa.

#### Gran expectación ante la reunión del Comité

LONDRES.—Reina gran expectación ante la reunión que celebra-

Un primer lugar no fuimos nosotros los primeros que admitimos a voluntarios extranjeros, y prueba de ello es que yo mismo, dice el señor Queipo de Llano, asistí a una reunión en Salamanca para tratar de los ofrecimientos que se nos habían hecho en este sentido, y los reunidos, unánimemente, acordamos no aceptar tales ofrecimientos, porque nos bastábamos nosotros para ganar con toda rapidez la guerra. Y fué Francia cuando al ver el avance de las tropas del Generalísimo Franco, comenzó a gestionar y facilitar contingentes enormes de voluntarios para luchar contra Franco. ¿Bámanos nosotros a ser tan inocentes que no íbamos a aceptar entonces los ofrecimientos que en un principio habíamos rechazado?

#### El incesante contrabando

Todo lo tratado y propuesto por algunas naciones en lo que se refiere al control va encaminado a favorecer a los rojos y prueba de ello es que desde que esto dicen se viene efectuando, no se ha interrumpido el contrabando en España: el señor Queipo de Llano, en prueba de su anterior afirmación, detalla los días del mes de Junio en los que han entrado más de cien barcos con material de guerra, así como también los días del mismo mes en que han entrado voluntarios. ¿Cómo vamos nosotros a aceptar un control por estas naciones que así han venido efectuándolo? Para ello mejor es que tal control no exista y cada cual obre a su antojo. Nos amenaza Francia con abrir la frontera caso de que no nos avengamos a sus propuestas. ¿Pero es que acaso esta frontera ha estado alguna vez cerrada? Hoy mismo he tenido noticias de la cantidad de material de guerra entrado en España proporcionado por una de esas naciones que tanto se interesan por el control.

El general comenta el parte de las operaciones hoy realizadas y después lee la lista de donativos.

rá mañana el Comité de No Intervención. Se observa en Inglaterra una mayor prudencia que hace unos días. La declaración del señor Edén de que la Gran Bretaña no presentará nuevas protestas ha sido bien acogida por los diputados conservadores, en cambio los liberales la han acogido con cierta reserva. Se sabe que Berlín y Roma están dispuestas a una inteligencia. El embajador de Italia, señor Grandi, ha celebrado una entrevista con Mr. Edén. La Prensa alemana hace un llamamiento a Inglaterra para que manifieste su buena voluntad por la salvación de la Patria.

#### Gran impresión por la nota de nuestro Caudillo

PARIS.—La nota enviada a las potencias extranjeras por el Generalísimo Franco pidiendo el reconocimiento de beligerancia, ha causado gran impresión en París y en Londres.

Un periódico londinense ha calificado el momento para la publicación de esta nota de inoportuno y a esta afirmación del periódico inglés replica la Prensa alemana manifestando que, dadas las circunstancias por las que está atravesando Europa, el momento para la publicación de esta nota, teniendo además en cuenta las jornadas victoriosas de la España Nacional y en vísperas de reunirse el Comité de No Intervención, es el mejor, el más decisivo y el más interesante. Quizá sea inoportuna para la diplomacia inglesa que desde el principio de la contienda está jugando con dos barajas, habiéndole salido al paso el Generalísimo con esta nota que, por las circunstancias en que está publicada, demuestra que el General es un gran estadista.

La Prensa francesa se muestra preocupada, manifestando en sus periódicos que la nota del Generalísimo hará cambiar quizá radicalmente el curso de los acontecimientos en España y que sería muy lamentable que los franceses per-

dieran la oportunidad que les presenta esta nota para reconquistar la amistad de los españoles.

#### ¿Divergencias entre París y Londres?

En los círculos políticos franceses existe gran alarma y se nota gran nerviosismo porque posiblemente los acuerdos que en la sesión de hoy tomará el Comité de No Intervención no respondan a los deseos de los directivos franceses, pues parece que a última hora han surgido divergencias entre París y Londres respecto a la apreciación de la nota enviada por el Generalísimo Franco a las potencias extranjeras. La diplomacia londinense se muestra a este respecto reservadísima, mientras que París manifiesta que no reconocerá beligerancia al Gobierno del General Franco hasta tanto no sean retirados de la península los voluntarios extranjeros y esta decisión parece haber sido tomada bajo la presión de Moscú y Valencia.

#### Frente de Madrid

### El asalto al barrio de Usera, liquidado.-En el sector de Brunete, dentro de breves horas, el éxito será paralelo

LEGANES, 8 (doce noche).—En el tercer día de la intensa ofensiva roja, cantemos victoria.

Dos eran los objetivos de los rojos en este intento que está cerca de su fracaso, y uno el propósito: romper el cerco de Madrid. Para lograrlo, atacaron por el barrio de Usera y el pueblo de Brunete, tan distanciados uno de otro, concentrando para ello cantidades fabulosas de hombres.

El asalto al barrio de Usera está liquidado. Pero está liquidado de una forma que tenemos que decir que es la humillación más grave que se ha inferido a los rojos y el triunfo más sintomático que hemos alcanzado desde el comienzo de la guerra, por lo menos en el frente de Madrid, que es el que más conocemos. Porque el esfuerzo de hombres que los rojos habían hecho para tomar el barrio de Usera sobrepasaba los veinticinco mil, todos ellos bien pertrechados, bien municionados y con abundantes tanques que en algunos momentos de los ataques más duros pasaron de los cuarenta.

Hoy, a las doce y media de la mañana, seguía el fuego intensamente, y poco a poco ha ido declinando, y mediada la tarde se ha apagado por completo. De aquellos esfuerzos terribles de los milicianos no ha quedado nada. Las alambreadas extremas, a las que los tanques lograron acercarse, son nuestras; las lomas, los reductos y los parapetos, son españoles. El enemigo ha dejado una tal siembra de cadáveres, que es un pavoroso espectáculo desde nuestras alturas, y que mañana o pasado será gravísimo problema para la salud pública, si no les autorizamos a retirar esta carroña que nos ha dejado.

Pero como prueba de estos detalles se cuentan algunos detalles interesantísimos. He hablado con multitud de pasados; pero he hablado con una selección de prisioneros que han caído a última hora de la mañana y primera de la tarde. Son gentes cobrizas de Albacete, Badajoz y Murcia.

neros que han caído a última hora de la mañana y primera de la tarde. Son gentes cobrizas de Albacete, Badajoz y Murcia.

Son hombres que afirman todos que se han pasado y como prueba de ello nos han dicho que se trajeron abundante material de guerra, fusiles ametralladoras, bombas de mano, etc., pero la actitud, el gesto, el ademán, son rojos. Estos hombres, ante la humillación de la derrota, confiesan ya, sin paliativos, la magnitud del desastre. Las brigadas han quedado deshechas. De la 19, de la 41 y 75 afirman que las bajas pasan del 60 por 100. Uno de ellos, de la sexta compañía de la brigada 19, dice que sólo han conservado la vida 14 hombres.

Otro afirma que de los 500 hombres de la brigada 41 sólo viven 148 y así sucesivamente.

Os preguntaréis: ¿Y lo de Brunete? Puedo anticiparos que dentro de breves horas el éxito será paralelo al del otro sector.

La aviación roja, que ya no se ha atrevido a volar en grandes escuadrillas, lo ha hecho por aparatos sueltos bombardeando casas de gente humilde, de pobres segadores y el Hospital de Getafe, que ha sido asediado también por la artillería. Pero hay un detalle providencial: en este Hospital militar han entrado hoy dos proyectiles de cañón y no han producido ni una sola baja.

En fin, a la ofensiva roja se la ha quebrado uno de los arietes manejado con estrépito contra el barrio de Usera.

El epílogo de este triunfo podrá transmitiros en los días que viene y el final, indudablemente, será de gloria.

SPARTATO.

### Visado por la censura

#### Declaraciones de Oliveira Salazar

LISBOA.—Con motivo de una visita que han hecho al jefe del Gobierno portugués señor Oliveira Salazar, los jefes y oficiales de las fuerzas de mar y tierra, por haber salido ileso del último atentado, éste pronunció un discurso en el que se refirió a cuestiones de política interior y exterior.

Portugal, dijo, marcha por derroteros seguros hacia la prosperidad y hacia la grandeza, habiendo destruido el odio de la lucha de clases mediante la aplicación de una justicia social que es la única que puede llevar a los pueblos la tranquilidad y el bienestar.

Refiriéndose al levantamiento de la España nacionalista, manifestó que desde el principio lo había visto y mirado con gran simpatía, porque se hizo cargo también desde el primer momento que no era un levantamiento partidista y de ideales localistas, sino que con un amplio ideal se lanzaba a la lucha para li-

brar a España del peligro comunista y también a Europa de ese mismo peligro.

Refiriéndose a la alianza de Portugal con Inglaterra, manifestó que esta alianza era más bien económica que política y que Portugal conservaba su libertad de acción en cuestiones internacionales para inclinarse hacia donde creyera que estaba la justicia y los puntos de vista más en armonía con el régimen portugués.

Carecen de fundamento, manifestó, las informaciones inglesas referentes a la intervención de Portugal en la guerra civil que actualmente se está librando en tierras hispanas, sin que esto quiera decir que no aplauda con todo entusiasmo la gesta heroica del General Franco, que con su actuación, ha puesto una barrera al enemigo número uno que, alentado por Moscú, pretendía adueñarse de Europa.

### Grave conflicto entre Rusia y Japón

PEKIN.—La brigada setenta y dos, compuesta de comunistas chinos y controlada por el Gobierno soviético, ha atacado en la madrugada de ayer a unos destacamentos japoneses que tuvieron que rechazar la agresión de una manera violenta, utilizando incluso ametralladoras y cañones y habiéndose producido varias víctimas. Como consecuencia de esta agresión los japoneses han tomado varias poblaciones, las que han declarado el estado de sitio y se dice que la brigada setenta y dos lucha violentamente en los suburbios de Pekín contra las fuerzas leales. Despachos que se reciben de Tokio dan cuenta de que estos movimientos son producto de Rusia, que a toda costa quiere hacer que estalle un conflicto armado y manifiestan que este incidente tiene caracteres de extraordinaria gravedad.

# Visado por la censura